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Spywé wpwwhwjwnnipynLGbtiphg atyh oqlnLpjwip JGpwlywbaqbbg
Gwfuwnwuncp)nLbbbpp:
Vervollstindigen Sie die Sétze durch die passenden Satzteile.

Er hat versucht .

a) das Geschirr zu spiilen und gleichzeitig zu telefonieren.
b) das Geschirr spiilen und gleichzeitig zu telefonieren.

c) das Geschirr spiilen und gleichzeitig telefonieren.

d) das Geschirr zu spiilen und gleichzeitig telefonieren.

Es gefillt ihr, .

a) sich fiir dieses Thema zu beschéftigen.
b) sich mit diesem Thema zu beschéftigen.
c) mit diesem Thema zu beschéftigen.

d) sich an dieses Thema zu beschéftigen.

Er fand eine Kiste mit Briefmarken und alten Fotos,

a) denn stieg er auf den Dachboden.
b) denn er auf den Dachboden stieg.
c) als er auf den Dachboden stieg.

d) weil er stieg auf den Dachboden.

Nachdem Maria sich gesetzt hatte .

a) bestellen sie sich ein Eis.
b) bestellt eine Eis sie.

c) bestellt sie ein Eis.

d) bestellte sie ein Eis.

Kurt isst Kuchen, .
a) obwohl er hat keinen Hunger.
b) damit er Hunger hat.

c) weil er keinen Hunger hat.
d) obwohl er keinen Hunger hat.
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COwnb| intipunh pnjwbnwynipjwl wrwGdht hwnywésabpht hwiwwwwnwufuwbnn
OwhuwnwunipyntGObnnp:

Wihlen Sie die Sitze, die dem Textinhalt entsprechen.

Die Fremdsprache

1. In der Schweiz lebte einmal ein Graf. Er hatte nur einen einzigen Sohn, aber der war dumm und wollte
nichts lernen. Da sprach sein Vater zu ihm: “Mein lieber Sohn, du muft fort von hier. Ich will dich zu
einem Lehrer schicken, der soll dich unterrichten. Ich méchte einen klugen Sohn!”

2. Der Junge zog also in eine andere Stadt und blieb ein Jahr bei dem Lehrer. Danach kam er wieder nach
Hause zuriick, und sein Vater fragte: “Nun, mein Sohn, du warst ein Jahr fort. Was hast du denn in dieser
Zeit gelernt?” Er antwortete: “Vater, ich kann jetzt bellen wie die Hunde, ich verstehe ihre Sprache.” Da
rief der Graf zornig: “Was? Sonst hast du nichts gelernt? Fort von hier, du bist nicht mehr mein Sohn! Ich
will dich in meinem Haus nicht mehr sehen!”

3. Da verlief} der Junge sein Vaterhaus und wanderte viele Tage und Wochen. Einmal kam er zu einer
Burg. Es war schon Abend, und er wollte die Nacht hier bleiben. “Ja,” sagte der Burgherr, “da unten in dem
Turm kannst du schlafen. Es ist allerdings gefahrlich. Drei wilde Hunde leben dort, die fressen auch
Menschen. Alle Leute haben Angst vor ihnen.” Aber der Junge hatte keine Angst und ging in den Turm.

4. Am nichsten Morgen kam er wieder heraus und war gesund. Da sprach er zum Burgherrn: “Ich habe mit
den Hunden gesprochen, ich spreche ihre Sprache. Diese Hunde waren frither Menschen. Jetzt miissen sie
dort einen Schatz bewachen. Diesen Schatz sollen wir herausholen.” Da freute sich der Burgherr und sagte:
“Dann geh und hol den Schatz!”

5. Der Junge stieg wieder hinunter und brachte wirklich eine Kiste Gold herauf. Von diesem Tag an sah
und horte man die Hunde nicht mehr, und die Leute konnten wieder ohne Angst leben. Der Burgherr aber
nahm den Jungen wie einen Sohn auf, und beide lebten noch lange und waren gliicklich und zufrieden.

a) Der Sohn war klug und lernte gut.
b) Der Graf wollte seinen Sohn lehren.
¢) In Europa lebte einmal ein Graf.

d) Der Graf war dumm.

a) Der Junge hatte viel gelernt.

b) Der Graf war mit seinem Sohn zufrieden.
c) Der Junge zog in einen anderen Staat.

d) Der Junge wohnte bei seinem Lehrer.

a) Alle Leute haben Angst vor den Hunden.
b) Unten in dem Turm lebten viele Menschen.
¢) Der Junge vergal3 sein Vaterhaus.

d) In der Burg lebten gefihrliche Hunde.

a) In dem Turm lebten sehr viele Hunde.

b) Der Burgherr hatte viele Schitze.

c) Die Hunde waren frither Menschen.

d) Der Junge konnte nicht mit den Hunden sprechen.

a) Der Junge holte den Schatz und gab ihn seinem Vater.

b) Der Junge brachte zwei Kisten Gold herauf.

c) Der Junge stieg in den Turm herunter und holte den Schatz.
d) Der Junge gab dem Burgherrn das Gold und ging fort.
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Stnwnpt| innbpuwnnnid pwg pnnOjwéd hwiwwwuinwuuwb pwetnp:
Erginzen Sie die Liicken durch die passenden Waorter.

Josef Maier ist ein selbstdndiger Bauer und hat einen  (71) Hof. Er hat sich jetzt
entschlossen, seinen Hofzu _ (72). Wenn er neue Maschinen kauft, geht die Arbeit besser
und leichter. Aber er  (73) noch nicht sagen, ob sich die Ausgaben lohnen. Das hingt
____(74) ab, wie teuer er Fleisch und Getreide verkaufen kann. Schade ist, da3 sein Sohn
nicht beithm  (75) Hof mitarbeiten will. Er arbeitet lieber in einer Fabrik in der Stadt,
weil er dort eine feste Arbeitszeit und einen festen Lohn hat.

a) teueren
b) reichen
c) eigenen
d) seltsamen

a) verschenken
b) lassen

¢) modernisieren
d) verkaufen

a) kann
b) darf
c) soll
d) will

a) dariiber
b) davon
c) dagegen
d) darauf

a) umden
b) iiber dem
c) unter dem
d) aufdem
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Cawnpti &h2uin thnjuwytpwnidp:
Wiihlen Sie die passende Transformation.
(Aktiv> Passiv wd Passiv = Aktiv)

Die Arztin untersucht den Patienten vor der Operation.

a) Der Patient ist von der Arztin vor der Operation untersucht worden.

b) Vor der Operation wurde der Patient von der Arztin untersucht.

¢) Der Patient ist von der Arztin vor der Operation untersucht worden.

d) Vor der Operation wird der Patient von der Arztin untersucht.
Man baut hier eine neue Strafle.

a) Hier wird eine neue Stralle gebaut.

b) Hier wird eine neue Strafle gebaut werden.
c) Hier wurde eine neue Stra3e gebaut.

d) Hier ist eine neue Stralle gebaut worden.

Die englische Konigin trug diese Schuhe.

a) Diese Schuhe wurden von der englischen Konigin getragen.

b) Diese Schuhe waren von der englischen Konigin getragen worden.
c) Diese Schuhe werden von der englischen Konigin getragen.

d) Diese Schuhe sind von der englischen Konigin getragen worden.

Das Referat wird von dem Studenten geschrieben.

a) Der Student hat das Referat geshrieben.
b) Der Student schreibt das Referat.
c) Der Student wird das Referat schreiben.
d) Der Student schrieb das Referat.

Der Kunde hat den Fragebogen ausgefiillt.
a) Der Fragebogen ist von dem Kunden ausgefiillt worden.
b) Der Fragebogen wird von dem Kunden ausgefiillt werden.

c) Der Fragebogen wird von dem Kunden ausgefiillt.
d) Der Fragebogen wurde von dem Kunden ausgefiillt.
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N°p phwqwywrtbpht G0 yepwpetpnud hGuinlyw wywppbpnegyniabtpp:

Welchen Bereichen entsprechen die Textabschnitte?

Es schneit in kleinen diinnen Flocken. Ich sitze hier auf dem Weihnachtsmarkt unter dem
Goethe-Denkmal. Die Uhr an der Martins-Kirche zeigt Viertel vor acht. Grof3vater ist zu
Besuch. Mutter wollte die vierte Kerze am Adventskranz anziinden. Dazu Gesang. Vater am
Klavier, ich Flote, GroBvater, Mutter und Friederike singen.

a) Sport
b) Sitten und Bréiuche
¢) Kunst und Literatur
d) Musik

Drei Viertel der Erdoberfliche sind von Ozeanen und Meeren bedeckt. Es gibt auf der Erde
iiber 50 kleinere und groere Meere und vier groB3e Ozeane. In der Nihe des Nordpols ist
das Nordpolarmeer teilweise zu Eis gefroren.

a) Umwelt

b) Landschaft
c) Geschichte
d) Geographie

Erdol ist ein fliissiger, wertvoller Rohstoff von dunkelbrauner Farbe, den man tief unter dem
Erdboden und Meeresboden findet. Manche Lander besitzen besonders grof3e
Erdélvorkommen.

a) Bodenschitze
b) Klima
c) Umweltschutz
d) Natur

Die meisten afrikanischen Lander waren lange Zeit Kolonien. Das heif3t, sie wurden von
fremden Landern besetzt und regiert. Heute sind die afrikanischen Linder unabhéngig, aber
in vielen von ihnen herrscht Krieg.

a) Geographie
b) Krieg
c) Politik
d) Geschichte

Die Alpen im Siiden des Landes Bayern sind nicht nur im Winter fiir Skifahrer und im
Sommer fiir Alpinisten attraktiv. Bayerns Barockschldsser, Kirchen und historische Bauten
sind weltberithmt, und jdhrlich sind sie Anlaufpunkt fiir Tausende von auslidndischen
Besuchern.

a) Kultur

b) Turismus
c) Sport

d) Geographie



11

12

13

14

15

Cawunptp lnpwé gnuiyubatpha pdwunnyg hwiwwwunwufuwbnn £huin pwjwdlbtpp:

Wiihlen Sie die passenden Verben zu den Substantiven.
Eine Idee

a) haben
b) besuchen
c) schreiben
d) finden

Ein Instrument

a) erleben
b) begriilien
c) spielen
d) erzdhlen

Das Auto

a) laufen
b) leisten
c) halten
d) sparen

Die Blumen

a) blithen
b) verstehen
c) lachen
d) tanzen

Musik

a) klingen
b) machen
c) mieten
d) verpassen

61

62

63

64

65

Qunlb| pngédywéd Gwjuwnwunipjwb dhwy £hwn wanpwnwndp:

Finden Sie die richtige Reaktion.
Ich habe den Bus verpasst.

a) Gehen Sie bitte zur Seite.

b) Dréngeln Sie nicht.

c) Gehen Sie die Straf3e da entlang.
d) Fahren Sie mit dem néchsten.

Ich weif}, dass sie nicht gern einkaufen geht.

a) Einkaufen zu gehen macht ihr keinen Spaf3!

b) Sie kauft manchmal ein.
c) Einkaufen bereitet ihr gro3e Freude.
d) Sie kauft oft ein.

Frau Noack ist nach Tokio gefahren.

a) In Tokio leben Japaner.

b) Dort fiihlt sie sich wohl.

c) Tokio liegt weit weg von hier.

d) Japanisch ist eine schwierige Sprache.

Der Patient klagt iiber Magenschmerzen.

a) Der Arzt muss Didt machen.
b) Er darfalles essen.

c) Der Arzt untersucht ihn.

d) Er hat immer gro3en Hunger.

Darf ich Sie zu einem Kaffee einladen?
a) Ich muss noch viel erledigen.
b) Ich bin zum Geburtstag eingeladen.

c) Oh! Das ist schade!
d) Danke, gern. Das ist nett von Ihnen.
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56
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60

... Nationalitiiten ...
Das bedeutet:

a) ein einsprachiges Volk

b) eine Gruppe der Menschen
c) die Gemeinde

d) ein Bezirk

... die typischen ...
Das bedeutet:

a) die bekannten

b) die beliebten

c) die charakteristischen
d) die charakterstarken

... Kostiime ...
Das bedeutet:

a) Rocke
b) Jacken
c) Mintel
d) Kleidung

... fiir diesen Auftritt ...
Das bedeutet:

a) fiir dieses Theater

b) fiir dieses Konzert

c) fiir dieses Auftreten

d) fiir diese Veranstaltung

... sich monatelang vorbereiten ...
Das bedeutet:

a) sich einige Monate vorbereiten
b) sich nicht so viel vorbereiten
c) sich einen Monat vorbereiten
d) sich einige Jahre vorbereiten

... keine Grenzen kennen
Das bedeutet:

a) keine Linder kennen
b) iiberall

c) nirgends

d) in einigen Landern
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CGupkip Gh2wn nwpptipwyp:
Wiihlen Sie die richtige Variante.

Ich lese das Buch,  ich Deutsch lernen will.

a) deshalb
b) denn
Cc) um
d) weil

Er hat zum ersten Mal seine Schliissel

a) verloren
b) verbreitet
c) verlangt
d) verboten

Die Katze ___ unter dem Schrank.

a) legte sich
b) stellt
c) sitzt
d) setzt sich

Er zu der Besprechung kommen.

a) meint
b) wirst
c) wird
d) wurde

Haus wurde um 1900 gebaut.

a) Die schonste
b) Ein schoner
c) Das schones
d) Dieses schone

Wie fahren eigentlich Ziige nach Miinchen?

a) kurz
b) groB
c) oft
d) spit

Monika ladt heute Abend ein.

a) Freundin
b) Freund

c) Freunden
d) Freunde



23

24

25

Das Haus ist ___ gegeniiber .

a) das Kino
b) den Kino
c) des Kino
d) dem Kino

Sollich ___ abholen?

a) ihm
b) Thnen
c) dir

d) dich

Er hat ___ der letzten Zeit viel gearbeitet.

a) an
b) in
c) im
d) zu

P dwywpnuwy

IX.  N°p pwrtpO nt wpunwhwynneggnbObnt G0 hwiwwwwnwuuwbned wnkpunnid
pangdywéhtphG:
Welche Worter und Ausdriicke entsprechen den unterstrichenen Begriffen?
Karneval der Kulturen in Berlin

Der jéhrliche Sommerkarneval ist weit iiber die Grenzen Berlins hinaus bekannt.

1,2 Millionen Menschen besuchen das gro3e Straflenfest jedes Jahr. Am Pfingstsonntag findet
immer ein bunter Umzug statt. Er dauert von 12.30 Uhr bis 22 Uhr.

Die 4200 Musiker, Tanzer und Artisten haben 80 verschiedene Nationalititen, aber sie leben alle
in Berlin. Dieser internationale Umzug fiihrt mitten durch Berlin.

105 Gruppen spielen flotte Musik, zeigen tolle Kunststiicke und die typischen Ténze aus allen
Kulturen. Die Gruppen tragen bunte Kostiime und fiihren fantastische Maskeraden vor. Fiir diesen
groflen Auftritt beim Karneval der Kulturen bereiten sich die Gruppen monatelang vor.

Eine grof3e Tanzgruppe aus Brasilien tanzt Samba. Zu threm Kostiim gehort ein langer, wei3er
Rock, ein weiles Kopftuch und ein gelbes Tuch. Alle tragen bunte Blumen auf dem Kopf.

Alle Gruppen zeigen, dass Musik und Tanz international sind und keine Grenzen kennen.

51 ... weit iiber die Grenzen bekannt sein ...

Das bedeutet:

a) nicht so bekannt sein

b) in einer Stadt bekannt sein

c) vielen Menschen bekannt sein
d) in vielen Orten bekannt sein

52 Das Straflenfest ...

Das bedeutet:

a) die StraBenversammlung

b) die Stralendemonstration
c) Feier auf der Stra3e

d) aufder Stra3e lustig machen

53 ... Pfingstsonntag ...

Das bedeutet:

a) ein Familienfest

b) ein lustiger Sonntag
c) ein christliches Fest
d) ein Schulfest

54 ... ein Umzug ...

Das bedeutet:

a) langsam gehen

b) spazierengehen

c) weiter gehen

d) durch die Straen gehen
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46

47
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50

K.: Kann man sagen, dass befreundet waren?

a)
b)
©)
d)

a)
b)
©)
d)

a)
b)
©)
d)

a)
b)
©)
d)

a)

©)
d)

.: Ja, man kann sagen, wir waren

.. Waren Ihre

.. Hat Professor Stein

.: Ja, er hat mir gesagt, wo

euch
thnen
thr
Sie

befreundet.

sehr nett
sehr schon
sehr eng
sehr breit

sehr ahnlich?

Arbeitsstelle
Fragen

Beruf
Arbeitsbereiche

, unsere Arbeitsbereiche waren sehr verschieden.

Nein
Sicher
Natiirlich
Freilich

gesagt, wo die Formel war?

Euch
dir
Sie
Thnen

der Brief
das Feld
die Tasche
die Formel
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26

27

28

29

30

war, in einem seiner Lieblingsbiicher.

QunOt| w)b pwrep, nnG hdwuwnny wnyjw pwrwwnpht sh hwiwwwunwufuwaney:
Welches Wort passt nicht in die Reihe?

a)
b)
©)
d)

a)

©)
d)

a)
b)
©)
d)

a)
b)
©)
d)

Feiertag
Lehrertag

der Muttertag
der Vatertag

der Saft
die Kirsche
der Apfel
die Birne

der Turm
das Dorf
das Schloss
der Dom

das Mineralwasser
die Wassermelone
das Wasser

die Cola

das Hemd
der Mantel
die Kette
der Rock
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UGnLnnwyh fjunupnid nntinwnpbp wahpwdtiun pwnn:
Wihlen Sie die richtige Umschreibung

Der Reporter fragt mich: ,,Darf ich Sie nach IThrem Namen fragen?“
Der Reporter will ___, wie ich heifle.

a) antworten
b) berichten
c) wissen
d) sagen

Der Zollbeamte fordert den Passagier auf: ,, Warten Sie bitte neben mir!*
Der Passagier  nicht weg gehen.

a) muss
b) weil}
c) soll
d) mag

Frau Schroder sagt dem Direktor: ,,Ihr Biiro sucht doch Mitarbeiter!“
Frau Schone will

a) Ubersetzen
b) fragen
c) studieren
d) arbeiten

Die Verkiuferin sagt dem Chef: ,,IJch mochte nur vormittags arbeiten.*
Die Verkiuferin will ___ arbeiten.

a) am Tage
b) halbtags
c) abends
d) morgens

Monika fragt die Buchhéndlerin: ,,Haben Sie ein Deutsch-Italienisches Worterbuch?“
Monika will ein Buch

a) Ubersetzen
b) lesen

c) schreiben
d) arbeiten

VII.
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Spywé 2wnyuwuwbtphg pGupti jnipupwbgnip Gwjuwnwunigwb hdwuwnhb
hwiwwwwnwutuwbnn 2wnyuwp (Gnyl 2wnywwp Yupnn £ ypyaysy):

Setzen Sie die passende Konjunktion ein.

Sie kann nicht mitkommen,  sie ein wichtiges Treffen hat.
Er weill nicht, _ er hier lange arbeiten kann.
Ich kaufe dieses Worterbuch,  ich will Deutsch lernen.

____Sie Deutsch lernen wollen, dann miissen Sie auch viel lesen.
Arnold und Sonja miissen warten, __ kein Tisch frei ist.

a) weil
b) wenn
c) ob

d) denn

LpwgGt| GpylununipggnbbGtipnud pwg pnnOoywdé dutinp:

Erginzen Sie die Dialoge.
Herr Kommissar
Kommissar: Sie doch! Haben Sie Professor Stein die Formel gestohlen?

a) Nachdenken
b) Uberlegen
c) Sagen

d) Probieren

Hempel: Nein, nicht!

a) plnktlich
b) herrlich
c) gewohnlich
d) natiirlich

K.: kennen Sie Professor Stein?

a) Seit wann
b) Wie oft

c) Bis wann
d) Wie schwer

H.: Ich Professor Stein seit 1989.

a) erinnere
b) weil}
C) nenne
d) kenne



